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„Jenom život, který žijeme pro 
ostatní, stojí za to.“

Albert Einstein,1879–1955,
fyzik, vědec

A jasmín ještě
svou prudkou vůní opájí.
Mladistvě třeště
sen probudit chce o máji.

Mdlo chvíle této
umlčí ptáky, vládne vším.
To je to léto,
jež nutí myslit na podzim.

Déšť květů zbělí
cestu, jíž kráčíš v mrtvo, hluš.
Usměj se, lze-li.
Nebude pokdy zítra už!

Viktor Dyk
Píseň červencového dne

DoDomov Hortenzie
ČervenČerven 2025
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Síla přírody:
I krátká procházka může výrazně 
zlepšit psychiku a zdraví

I  nenáročná procházka v  blízkosti Domova 
Hortenzie má velký význam. Příroda nabízí 
nepřeberné množství benefitů, které ovliv-
ňují naši mysl i tělo.
Mezi nejvýraznější patří zvýšená pozornost, snížení stresu, zlepšení 
nálady a posílení imunity – to vše se odráží v celkové kvalitě života. 
V našem Domově se proto při příznivém počasí pravidelně snaží-
me klienty doprovázet ven. I krátké výlety do přírody mají překva-
pivě silný a pozitivní vliv na psychiku a pohodu našich klientů. 

Gabriela Dvořáková, vedoucí přímé péče

Slovo ředitele
Milí čtenáři,

léto je pro nás obdobím plným ak-
tivit, poznávání a  radostných setká-
ní. Slunce, teplo, energie, to vše na 
nás čeká a  my se moc těšíme. Letní 
životní tempo v našem Domově při-
způsobujeme delším dnům a  také 
návštěvám, které přicházejí za svými 

blízkými, našimi uživateli, i v pozdějších denních hodi-
nách. 

Už tradičně se během letních měsíců prezentujeme na 
dvou významných akcích: 5. června na Dni otevřených 
dveří Domova Hortenzie s prohlídkami a kulturním pro-
gramem pro děti i  dospělé, a  6. června na Dni města 
Frenštát pod Radhoštěm.

Nadcházející letní program zahrnuje pestrou škálu cílů 
– například závod Marlenka, návštěvu jízdárny v Troja-
novicích či pohodové vycházky na okolní hory – Ond-
řejník, Velký Javorník nebo Pustevny.

Jen společných posezení s  grilováním pod pergolou 
před naším Domovem máme naplánovaných deset. 
Velmi se těšíme na děti, které k nám pravidelně chodí. 
A  letos nás dokonce navštíví i o prázdninách příměst-
ský tábor Centra volného času Astra. 

Tím nejviditelnějším, co v poslední době přitahuje po-
zornost, je výstavba nového Domova se zvláštním reži-
mem v našem areálu. Během uplynulých zimních mě-
síců se hrubá stavba dvoupodlažní budovy proměnila 
ve výrazný objekt, který nepřehlédnutelně dominuje 
okolí. V průběhu letních měsíců bude probíhat finaliza-
ce stavebních prací, aby nám mohl být v září 2025 nový 
Domov se zvláštním režimem předán k užívání.

Věřím, že na stránkách letního čísla našeho zpravodaje 
najdete spoustu zajímavých informací, které vás potěší 
a snad také inspirují.

Přeji hezké počtení.
Marian Žárský, 

ředitel Domova Hortenzie
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Hortenzie otevřela dveře i srdce
Den otevřených dveří v Domově Hortenzie, 5. čer-
ven 2025, se vydařil po všech stránkách. Počasí 
přálo, program byl pestrý a přišlo mnoho návštěv-
níků z řad veřejnosti i zástupců institucí.

Uvnitř se pracuje naplno – omítky jsou téměř hotové, probíhá 
instalace slaboproudých rozvodů, vzduchotechniky, předoken-
ních žaluzií i centrálního střešního prosklení. Sádrokartonáři do-
končují poslední detaily a nastupují obkladači.
Venku se dokončuje fasáda, vznikají terasy, kopeme jámu pro 
retenční jímku a  rozbíhají se terénní úpravy. Zkrátka – stavba 
běží podle plánu a všechno šlape, jak má!

Jak to vypadá na stavbě
Domova se zvláštním režimem?

Velmi si vážíme osobní účasti sta-
rostů obcí Lichnov u  Nového Jičí-
na a  Kunčice pod Ondřejníkem, 
senátorky Ivany Váňové, kolegů 
z odboru sociálních věcí MěÚ Fren-
štát pod Radhoštěm, zástupců pří-
spěvkových organizací Domov pro 
seniory Příbor, Domov pod Bílou 
horou a  Sociálně terapeutických 
dílen Sagapo. Zavítali k  nám také 
hosté z  Dobrovolnického centra 
ADRA Frýdek-Místek a  sochař Pa-
vel Cupák s rodinou.

Návštěvníci si mohli projít Domov 
s průvodcem a užít si kulturní pro-
gram. V  zahradě vystoupily děti 
z MŠ Montevláček Lichnov, jejichž 
představení zaznamenala i  Televi-

ze Beskyd. Velký ohlas mělo vystou-
pení sokolníků s  dravci i  posezení 
u  grilu za doprovodu harmonikáře 
Lubomíra Piskoře. Nejvíce nás po-
těšilo, když klienti sami řekli, že se 
v Domově cítí dobře.

Součástí dne byly i dvě komentova-
né prohlídky stavby nového Domova 
se zvláštním režimem a  prezentace 
připravovaných projektů. Děkujeme 
stavební firmě Bystroň Group a.s. za 
spolupráci a  možnost plány před-
stavit. Celý den byl naplněn inspira-
tivními setkáními a  podporou těch, 
kteří nám fandí.

Upřímně děkujeme všem zaměst-
nancům za jejich nasazení při přípra-
vě i organizaci. Byl to výjimečný den.

Prezentace péče
a podpory na Dni města
V  rámci Dne města Frenštátu pod Radhoštěm 
a Dne sociálních služeb jsme 6. června 2025 pre-
zentovali náš Domov Hortenzie na frenštátském 
náměstí. Akce se nesla v  duchu pohody, srdeč-
ných setkání a pozitivní energie.	 -red-
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Kde se pohanka loupala 
už v roce 1861
První letošní výlet jsme si s klienty udělali do Pohan-
kového mlýna na Kopanou. Pohankový mlýn Šmaj-
strla je rodinný podnik, který se specializuje na lou-
pání pohanky a výrobu pohankových produktů.

V mlýně se loupe pohanka již od roku 1861 mechanickým způ-
sobem, při němž nejsou znehodnocovány vitamíny. Pohanka 
přináší lidem zdraví, které stále zůstává tím největším bohat-
stvím každého člověka. Dnes pohanku zpracovává a  o  mlýn 
pečuje pátý mlynář Pavel. 

Klienti měli možnost poslechnout si něco o  historii mlýna 
a ochutnat různé produkty z pohanky a nakoupit si s sebou. 
Jako nejoblíbenější produkt zhodnotili klienti křupky na slad-
ko či slano. 

Něco z  historie pohankového mlýna jsme se dozvěděli i  od 
předchozího majitele pana Šmajstrly staršího, který byl zrovna 
na návštěvě mlýna. Ochotně nám povyprávěl o přestavbě pů-
vodního domu do dnešní podoby a další zajímavosti.

Rozárka a Arielek:
sovičky mezi námi!
Falconyterapie je terapie pomocí dravců a  sov, 
která využívá pozitivního působení dravce nebo 
sovy na zdraví a psychiku člověka. Falconytera-
pie sovičkami Rozárkou a Arielkem, výrečky bě-
lolícími, rozzářila oči i duše seniorů.

Seznámení proběhlo v  jídelně, kde chovatelka o  sovičkách 
vyprávěla seniorům – co obnáší jejich chov, čím se živí, jak 
dlouho žijí… Uživatelé si sovičky hladili, měli je na svých rukou 
a mohli se s nimi vyfotit. 

Bylo vidět i slyšet, že se terapie klientům velmi líbí a zajímají se 
o podrobnosti chovu. Návštěva sovích kamarádů zpříjemnila 
všem přítomným odpoledne. Terapie přinesla radost a pozitiv-
ní zážitky! Už teď se těšíme na další návštěvu.

Čerstvá chuť jara
v každém soustu
Jaro je ideální čas na svěží a lehká jídla plná se-
zónních surovin, proto jsme se s klienty rozhod-
li, že si uděláme skvělou nádivku z kopřiv a také 
jarní pomazánky.

Z připravených surovin si klienti podle receptů připravili něko-
lik druhů pomazánek – jablkovou s  hermelínem, pažitkovou 
s  tvarohem a  avokádovou. Na výsledku své práce si všichni 
pochutnali.

Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací
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Magie černobílé fotografie
Na základě příspěvků z  našeho Facebooku 
vznikl výběr nejsilnějších černobílých sním-
ků pořízených v uplynulých třech letech tý-
mem kolegyň a kolegů. Černobílá fotografie 
má v sobě něco jedinečného – kouzlo, hloub-
ku a tajemství. Bez barev, které by odváděly 
pozornost, vyniká příběh, který vypráví.

Věřím, že skutečně dobrá fotografie nemusí být dokonale 
ostrá nebo technicky bezchybná, ale měla by mít duši. Měla 
by vyprávět příběh, ke kterému se divák stále vrací, protože 
ho oslovuje a rezonuje v něm.

Tyto snímky z našeho Domova zachycují emoce, péči, něhu, 
radost i zamyšlení. Ukazují, jak zásadní je pro každého z nás 
blízkost, sounáležitost a láska. 

Marian Žárský, ředitel Domova Hortenzie
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Jaroslav Vrchlický
Jaroslav Vrchlický 
(1853–1912), vlastním 
jménem Emil Frida, 
byl mimořádně plodný 
český básník, dramatik 
a překladatel 19. století. 

Proslul rozsáhlou tvorbou, intelek-
tuální hloubkou a mistrovským za-
cházením s jazykem. Svá díla, plná 
romantických ideálů, filozofických 
a  existenciálních otázek, obohatil 

o exotické motivy z cest po Evropě. 

Vrchlický, klíčová postava české literární moderny, ovlivnil gene-
race spisovatelů. Mezi jeho nejznámější díla patří básnické sbírky 
Z hlubin, Okna v bouři, Eklogy a písně, Poutí k Eldoradu či divadelní hry 
Noc na Karlštejně a Drahomíra.

Naše dnešní ukázky z Vrchlického tvorby, básně Za trochu lásky… 
a Bohyně se liší formou, ale spojuje je silné téma lásky. V první bás-
ni autor vyjadřuje touhu po lásce skrze obrazy fyzických obětí a pu-
tování, zatímco v  druhé básni lásku povyšuje na božskou úroveň, 
kde se žena stává symbolem ideální krásy. 

Vrchlický nám v  těchto básních nabízí fascinující pohled na lásku 
jako na sílu, která se rozpíná od lidského srdce až k nebeským vý-
šinám.

Za trochu lásky…
Za trochu lásky šel bych světa kraj,
šel s hlavou odkrytou a šel bych bosý,
šel v ledu – ale v duši věčný máj,
šel vichřicí – však slyšel zpívat kosy,
šel pouští – a měl v srdci perly rosy.
Za trochu lásky šel bych světa kraj,
jak ten, kdo zpívá u dveří a prosí.

Bohyně
Když zadívám se v tvoje oko snivé,
když kladu ruce na tvou krásnou hlavu,
tu cítím, staré bohyně jsou živé,
z tvé duše zřím jich zářnou stoupat slávu.

Teď Diana jsi nevinná a cudná,
sen panenství již zlatil oka řasu,
ni narcis v trávě ani hvězda bludná
nezhlédly její nesmrtelnou krásu.

A přijde čas, kdy v hymnu jasnozvukou
sbor slavíků zajásá, jež máš v duši,
pás odepnu ti třesoucí se rukou
a v svaté bázni kleknu před Venuší.

A později před mojím stojíš okem
jak svatá Ceres, jako ona k zemi,
ty nad mou skráň se kloníš, plným tokem
by zkvetla písněmi – tvůj dech plá všemi. –

A naposled mi vrásky s čela slíbáš
a dáš mi píti upomínky víno,
do věčnosti snů ducha ukolíbáš –
Buď požehnána, moje Proserpino!
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Šárka Maková:
Když péče není práce, ale poslání

Odvaha, klid i  rozhodnost. Přinášíme osobní 
vyznání ženy, která více než čtyři dekády drže-
la tým pohromadě – a nikdy neztratila směr.

 Paní Maková, co vás přivedlo k povolání zdravotní ses-
try a proč jste si vybrala právě práci se seniory?
Po vzoru své starší sestry jsem chtěla studovat na ekonomic-
ké škole. Rodiče mi to však kvůli potížím sestry s ukončením 
studia rozmluvili. Tatínek chtěl, abych šla na průmyslovku, 
ale mě technické obory vůbec nezajímaly. Často jsem na síd-
lišti hlídala děti, včetně o jedenáct let mladší neteře – a tak 
mě napadlo zkusit obor dětská sestra na zdravotnické škole. 
Ve škole i  doma mi „zdrávku“ doporučili, ale kvůli lepšímu 
uplatnění obor zdravotní sestra. 

Práce v domově důchodců nebyla moje svobodná volba, ale 
jiné místo v okrese, kde jsme se museli přihlásit, pro mě ne-
bylo. V naší rodině není žádná tradice zdravotníků a osobně 
si vůbec nepamatuji babičku ani dědečka. Vztah ke starší ge-
neraci jsem si teprve musela vytvořit.

 V Domově Hortenzie jste působila úctyhodných 44 let. 
Vzpomínáte si na svůj první den? Jaké to tehdy bylo?
Po maturitě jsem začala pracovat v domově důchodců v No-
vém Jičíně. Dostala jsem se do dobrého kolektivu s příjemnou 
staniční sestrou. Maturitu nás tehdy mělo málo, ošetřovatelky 
nebo bývalé řádové sestry si ji většinou teprve dodělávaly. Do 
Frenštátu jsem přišla po roční mateřské dovolené. A to už byl 
kolektiv, kde byly téměř samé zdravotní sestry.

Při studiu jsme jako žákyňky v  rámci odborné praxe prošly 
všechna možná nemocniční oddělení, také jesličky a  obvod. 
Do domovů důchodců se ale nechodilo. A první den v domo-
vě? Rok 1981. Úplně jiný svět než v nemocnici. Všechny oby-
vatelky mi připadaly stejné – na hlavě šátek zavázaný pod bra-
dou, staré oblečení, často šatová nebo šlová zástěra. A  muži 
taky – tepláky, stará košile nebo ještě starší sako. Měla jsem 
velký problém si je zapamatovat. Nebyla jsem zvyklá na tolik 
starších lidí pohromadě. Ale oni si mě pamatovali, byla jsem ve 
věku jejich vnoučat. 

Začátky byly velmi těžké, fyzicky náročná práce a  psychicky 
velmi neatraktivní prostředí. Kromě práce zdravotní sestry zde 
bylo hodně pečovatelské péče a  také často práce uklízeček. 
Těch bylo všude málo, zatímco pro sestry nebyla místa. Nebyla 
téměř žádná mechanizace, budovy bez výtahů, bez zvedáků, 
bez sprchových koutů, jen s vanami.

Ve frenštátském Domově jsem si první den připadala jako 
v  bludišti. Domov byl rozdělený na čtyři oddělení. Měl 136 
obyvatel. Bydleli v jedno, dvou nebo třílůžkových pokojích.

 Za svou kariéru jste jistě zažila mnoho silných momen-
tů. Jsou nějaké, které vám zůstanou navždy v srdci?
Zpočátku bylo velmi těžké smířit se se smrtí člověka, který mi 
přirostl k srdci víc než ostatní. Zvláště u ležících klientů se za 
dny, měsíce nebo i roky vytvoří silné citové pouto, návyk. Vím, 
kdo za těmito dveřmi bydlí, čeká až přijdu, pozdravím ho, oslo-
vím, řeknu, co budeme nyní dělat… Já přijdu příště a  on už 
tam není. Přemýšlím, snad jsem pro něj udělala vše, co jsem 
mohla. V  našem Domově jsem poznala hodně lidí, kteří se 
i přes svůj těžký životní úděl, nemoc, bolest a lhostejnost dru-
hých dokázali zasmát a rozdávat radost všem okolo. Starší lidé 
jsou pro svůj věk hodně zkušení. Získala jsem od nich hodně 
rad, životních mouder, ale i receptů na vaření.

Zažila jsem covidové období a s tím spojenou izolaci klientů 
od jejich blízkých. Velmi mě překvapilo, jak tuto nelehkou si-
tuaci dobře zvládali. Byli ohromně pokorní, stateční a vytrvalí. 
Osobně si myslím, že to byla generace stále zvyklá na nějaká 
omezení – válku nebo komunismus. Tak tu situaci brali tako-
vou, jaká byla.

Při první schůzce s panem ředitelem Žárským mě hodně pře-
kvapilo, že nám sám uvařil kávu. Někomu se to může zdát ne-
podstatné, ale pro mě to byl krok k tomu, že si mě jako pod-
řízenou aspoň trochu považuje. Do té doby mi žádný ředitel 
kávu neuvařil. Pak chtěl slyšet naše názory a připomínky. Já se 
nestydím říct, co mi vadí nebo jak těžce se mi pracuje pod tla-
kem. Vždyť jedna zdravotní sestra zodpovídá a pečuje po zdra-
votní stránce 12 hodin o 89 klientů… 

Pan ředitel – něco si zapsal, něco k problému řekl. Mysleli jsme 
si, bylo zbytečné o tom mluvit. Vysvětlil nám své plány do bu-
doucna ohledně naší sesterské práce i své ředitelské. A co se 
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stalo? Nyní už vidíme výsledky těchto plánů. Dodržel slovo. 
Kromě mnohého jiného došlo k  navýšení počtu sester a  tím 
ke zkvalitnění ošetřovatelské péče. A Domov se zvláštním reži-
mem Hortenzie také roste velmi rychle.

Poslední den v  práci mě čekalo velmi pěkné rozloučení se 
spoustou dárků a občerstvením. Tak to jsem opravdu nečekala! 
Moc děkuji všem v čele s panem ředitelem! Děkuji za všechny 
dárky, za poselství s majákem, za banánovník i rostlinu v květi-
náči! Když zanechám za těch x let v Domově jen slabý otisk ze 
své práce, budu moc ráda, že jsem tam nebyla jen do počtu.

Omlouvám se všem klientům našeho Domova i  všem ostat-
ním zaměstnancům, že jsem se s nimi osobně nerozloučila, ale 
asi bych proplakala celý den a možná i noční směnu. Mějte se 
všichni krásně, hodně zdraví!

 Práce v domově pro seniory je často náročná fyzicky 
i psychicky. Co vám pomáhalo zvládat těžké chvíle? 
V  Domově Hortenzie jsem se vždy snažila odvádět práci co 
nejlépe. Byla časově náročná, ale rodiče mého manžela nám 
s hlídáním kluků ochotně pomáhali. Ve volném čase jsem se 
věnovala rodině. Dokud synové měli zájem a  já měla volno 
nebo dovolenou, jezdili jsme do přírody, často na hory, hlav-
ně na Slovensko. Cestování mě stále baví, obzvlášť mám ráda 
Švýcarsko.

Doma jsem se nikdy nenudila – dlouho jsem šila na děti a ráda 
vyšívala, protože výběr v obchodech nebyl jako dnes. Hodně 
jsem vařila, zavařovala a  pekla. Když mi zbyl čas, četla jsem, 
nejraději cestopisy. Ráda také chodím na hudební koncerty, 
oslovuje mě téměř každý žánr. Podobně to mám i s výtvarným 
uměním. Ke sportu mě rodiče nepřivedli, ale turistiku mám do-
dnes ráda.

Těšily mě návštěvy kina, nyní sleduji oblíbené pořady v televi-
zi. Nejraději mám historické a životopisné filmy a dokumenty. 
Divadlo mi také není cizí. Nikdy jsem neměla problém najít 
v Domově spřízněnou duši, ať už z řad sester nebo pečovate-

lek, a to se při kafíčku a rozhovoru zdají i ty těžké chvíle nějak 
lehčí. Taky jsem našla hodně odpovědí v literatuře a na nejrůz-
nějších psychologických školeních.

 Jak se podle vás během let proměnila péče o seniory 
a co by si dnešní společnost měla více uvědomovat?
Seniorům v Domově jsme postupně říkali obyvatel, pak klient 
a nyní uživatel. Ale stále se jedná o staršího člověka, který po-
třebuje větší nebo menší míru naší pomoci. 

Dříve byla péče více organizovaná jako by pro všechny stejně, 
nyní je více individualizovaná. Stále platí jakýsi řád, to ani jinak 
v určitých činnostech nejde. V Domově je ještě pořád genera-
ce, která ráno vstávala do práce brzy, ale večer chce už mít klid 
pro sebe. 

Skladba klientů kdysi byla jiná než nyní. Já jsem zažila, že klien-
ti chodili pomáhat údržbářům, ženy pěstovaly na balkónech 
kytky, chodily ráno pomáhat do kuchyně, sbíraly nádobí na 
pokojích u  ležících klientů, skládaly prádlo. Nikdo je k  tomu 
nenutil, ale oni sami pomoci chtěli. Lidé se mi zdáli takoví 
prostší, nenároční. Nyní je zde hodně imobilních a omezeně 
mobilních klientů. Ale ženy se teď zase častěji malují nebo 
chodí pravidelně ke kadeřnici. Nyní jsou v Domově převážně 
jednolůžkové pokoje, vybavené chladničkou, televizí a varnou 
konvicí.

Péče o  klienty je na vysoké odborné úrovni. Pomáhají nám 
v tom mnohé pomůcky a technologie. U klientů s inkontinen-
cí se používají jednorázové pleny. Máme polohovací pojízdná 
lůžka a křesla ovládaná stiskem tlačítka, antidekubitní matra-
ce, moderní dorozumívací zařízení, monitorování pohybu kli-
entů, dálková ovládání dveří nebo brány. Používáme speciální 
vozíky na převoz imobilních klientů, na koupání ležících klien-
tů. V pokojích jsou požární hlásiče. Sestřičky mají speciální vo-
zíčky k odborným úkonům. Jsou vybaveny speciálními přístro-
ji, tlakoměry, glukometry, teploměry. Téměř všechny pomůcky 
jsou z plastu a jednorázové, v tom je velký pokrok. 
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Každá sestra má u sebe služební telefon. Záznamy se provádějí 
v  počítači do programu pro sociální služby. Každý klient má 
svůj plán péče a v sociální i zdravotní oblasti svého klíčového 
pracovníka. Sestry mají dnes širší pravomoci v ošetřovatelské 
péči než dříve a jsou důkladně proškoleny v komunikaci. K dis-
pozici je paliativní tým, sestra specializovaná na výživu, další 
na hojení ran a další se věnuje rehabilitaci. Pracovna sester je 
nyní svým vybavením reprezentativní místností se vším všudy.

 Co vám bude z práce nejvíce chybět – a naopak, na co 
se v důchodu nejvíc těšíte? 
Nejvíce mi bude chybět celý kolektiv Domova, na který jsem si 
za ta léta zvykla a rozuměla si se všemi. Potkala jsem zde hod-
ně inteligentních a velice oddaných lidí. Nejvíce mi budou sa-
mozřejmě chybět kolegyně – sestry a pečovatelky. Za poslední 
tři roky se systém práce radikálně změnil. Přibyly nové pracov-
nice, které mají silný empatický vztah k lidem, ke všem lidem. 
Vždy jsem ráda, když vidím, že přichází nové mladé sestřičky, 
které chtějí tuto náročnou profesi dělat.

Budou mi chybět klienti, někteří více jiní méně.

Práce už mi bude chybět méně, mám pocit, že jsem se v ní už 
úplně vydala, že už nemám co nabídnout. Z naší práce už mám 
chuť si s klienty jen povídat a z odborné péče ošetřovat rány, 
což mě vždy velmi bavilo. 

V důchodu se nejvíce těším, že si v klidu užiju hlavně místo, 
kde bydlím. Dům a postupně i zahrádku, kde už jsem začala 
vysazovat bylinky. Těším se, že můžu cestovat časově bez jaké-
hokoliv omezení.

 Máte pro své nástupce nějaký vzkaz nebo radu, kterou 
byste jim chtěla předat?
Kolegyním přeji, ať se nestydí projevit svůj názor, podnět nebo 
přání. Musí ho ale vyslovit tam, kde to má smysl. Vedoucí zdra-
votního úseku i pan ředitel jsou tomuto velmi nakloněni.

Práce v  domově pro seniory je velice obtížná. Kromě běžné 
rutinní práce musí sestra stále vyhodnocovat vzniklé situace, 
problémy a  potíže. Ať už se jedná o  klienty, jejich příbuzné, 
spolupracovnice, nadřízené nebo i  podřízené. A  to je někdy 
velmi těžké. Nemá vždy vedle sebe někoho, na koho může 
problém přenést. Musí ho vyřešit sama, správně a svůj postup 
musí umět obhájit. Ale z vlastní zkušenosti vím, že se tak dá 
pracovat i 44 let. Proto buďte takovými pevnými majáky, které 
vydrží. 

PROTOŽE MAJÁKY NEBĚHAJÍ PO MOŘI, ABY ZACHRAŇOVALY 
LODĚ, PROSTĚ JEN PEVNĚ STOJÍ A ZÁŘÍ.

Byla jste ten pevný bod, podle kterého se dru-
zí mohli zorientovat. Teď je čas obrátit kom-
pas k sobě – a užít si novou plavbu. Děkujeme!

S vděčností za Domov Hortenzie
redakčně zapsala Eva Lhoťanová
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Výše úhrady nákladů za ubytování a stravu

Měsíční částka za úhradu nákladů za ubytování a za stra-
vu je stanovena v Kč/den. Pro výpočet měsíční úhrady je 
stanoven koeficient 30,42, což je průměrný počet dní za 
měsíc v roce.

Jednolůžkový pokoj Cena za 1 den Cena za 1 měsíc
koeficient 30,42

Náklady za ubytování 305 Kč 9 278 Kč
Náklady za stravu 260 Kč 7 909 Kč
Výše úhrady nákladů za ubytování a stravu celkem 
za 1 měsíc 17 187 Kč

Dvoulůžkový pokoj Cena za 1 den Cena za 1 měsíc
koeficient 30,42

Náklady za ubytování 285 Kč 8 670 Kč
Náklady za stravu 260 Kč 7 909 Kč
Výše úhrady nákladů za ubytování a stravu celkem 
za 1 měsíc 16 579 Kč

V případě celodenní nepřítomnosti (kalendářní den, což je 
od 0:00 do 24:00 hodin) uživatele v Domově Hortenzie, a to 
z důvodu pobytu mimo Domov Hortenzie v domácím pro-
středí (např. u rodiny, u blízkých a přátel apod.) nebo poby-
tu ve zdravotnickém zařízení (např. v nemocnici, v  léčebně 
dlouhodobě nemocných apod.) je uživateli vrácena poměr-
ná část nákladů za stravování ve výši 118 Kč/den. 

Vratky za stravu a příspěvek na péči (přeplatky) – 
podrobněji

A)	Domácí prostředí
	 V případě celodenní nepřítomnosti (kalendářní den, což 

je od 0:00 do 24:00 hodin) uživatele v Domově Hortenzie, 
a to z důvodu pobytu mimo Domov Hortenzie v domácím 
prostředí (např. u rodiny, u blízkých a přátel apod.) je uži-
vateli vrácena poměrná část nákladů za stravování ve výši 
118 Kč/den.

Příklad: 
1)	Uživatel odchází mimo Domov Hortenzie do domácího 

prostředí v pondělí a do Domova Hortenzie se vrátí v ne-
děli. Vratka za stravu je mu vypočtena za 5 dní celodenní 
nepřítomnosti, tj. úterý až sobota (první a  poslední den 
pobýval částečně v Domově, nejedná se o celodenní ne-
přítomnost). Je mu vrácena poměrná část nákladů za stra-
vování 5 × 118 Kč = 590 Kč. 

2)	Uživatel odchází mimo Domov Hortenzie do domácího 
prostředí v pondělí a do Domova Hortenzie se vrátí v úte-

Změny ve Smlouvě o poskytnutí služby sociální 
péče v domově pro seniory od května 2025

rý. Nejedná se o celodenní nepřítomnost, uživateli nená-
leží vratka za stravu.

Dále je uživateli vrácena poměrná část dle skutečně přizna-
ného příspěvku na péči.

Příklad: uživateli je přiznán příspěvek na péči v  III. stup-
ni, tedy 14 800 Kč. Uživatel byl celodenně nepřítomen 
7 kalendářních dnů. Výpočet vrácené poměrné části: 
14 800 : 31 (počtem dnů v měsíci) × 7 = 3 341,93 Kč. Částka 
se zaokrouhlí matematicky na 3 342 Kč.

Poměrná část nákladů za ubytování se při pobytu v domá-
cím prostředí nevrací. 
Uživatel hlásí pobyt mimo domov vždy 3 pracovní dny před 
jeho odchodem (z důvodu odhlášení stravy) vedoucímu pra-
covníkovi osobně nebo telefonicky. 
Pokud již uživatel pobývá mimo Domov a rozhodne se vrá-
tit do Domova později než v nahlášeném termínu, učiní tak 
stejným způsobem, tj. 3 pracovní dny před původním ter-
mínem návratu zatelefonuje či jinak ohlásí pracovníkovi Do-
mova tuto změnu. V  případě pozdního nahlášení nebude 
vyplacena vratka za celodenní nepřítomnost. 

B)	Zdravotnické zařízení 
	 V případě celodenní nepřítomnosti (kalendářní den, což 

je od 0:00 do 24:00 hodin) uživatele v Domově Hortenzie, 
a  to z  důvodu pobytu ve zdravotnickém zařízení (např. 
v nemocnici, v léčebně dlouhodobě nemocných apod.) je 
uživateli vrácena poměrná část nákladů za stravování ve 
výši 118 Kč/den.

Příklad: 
1)	Uživatel odchází mimo Domov Hortenzie k hospitalizaci 

do zdravotnického zařízení v pondělí a do Domova Hor-
tenzie se vrátí v neděli. Vratka za stravu je mu vypočtena 
za 5 dní celodenní nepřítomnosti, tj. úterý až sobota (prv-
ní a poslední den pobýval částečně v Domově, nejedná se 
o celodenní nepřítomnost). Je mu vrácena poměrná část 
nákladů za stravování 5 × 118 Kč = 590 Kč. 

2)	Uživatel odchází mimo Domov Hortenzie k hospitalizaci 
do zdravotnického zařízení v pondělí a do Domova Hor-
tenzie se vrátí v úterý. Nejedná se o celodenní nepřítom-
nost, uživateli nenáleží vratka za stravu. 

Poměrná část nákladů za ubytování se při pobytu ve zdra-
votnickém zařízení nevrací. 
Poměrná část přiznaného příspěvku na péči se při pobytu ve 
zdravotnickém zařízení nevrací.

Při ukončení pobytu na vlastní žádost uživatel uhradí skuteč-
ný počet dnů pobytu v  daném kalendářním měsíci včetně 
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příspěvku na péči. Při úmrtí příspěvek na péči za daný ka-
lendářní měsíc zůstává zařízení v  plné výši, a  to ze zákona 
o sociálních službách. 
Úhrada nákladů za ubytování a stravu se platí měsíčně, a to 
do 30. dne v kalendářním měsíci, za který má být zaplacena. 
V případě úmrtí před přijetím platby na daný měsíc vzniká 
nedoplatek za ubytování a stravu, který může být uhrazen. 
Pokud nedojde k  jeho úhradě, stává se tento nedoplatek 
předmětem pozůstalosti. Pokud dojde k úmrtí po zaplacení 
úhrady za ubytování a stravu, je vyčíslen přeplatek, který se 
stává předmětem pozůstalosti.
Písemné vyúčtování vratky za stravu je předáváno u vyplá-
cení této vratky. Vyplacení vratky za stravu a  příspěvek na 
péči je 10. den v měsíci. 
Příklad: Uživatel nebude přítomen v Domově v měsíci lednu 
a vratka za leden mu bude vyplacena 10. února. V případě, 
že 10. den je v sobotu nebo v neděli, bude vratka vyplacena 
v pátek.

Výpovědní důvody a výpovědní lhůty

Uživatel může smlouvu vypovědět bez udání důvodu. 
Smlouva může být vypovězena na základě písemné Dohody 
o ukončení poskytování služby, a to dohodou obou smluv-
ních stran. Termín ukončení poskytování služby bude uve-
den v Dohodě o ukončení poskytování služby.

Poskytovatel může smlouvu písemně vypovědět i  v  jiných 
případech, a  to s  výpovědní lhůtou 2 měsíce, která počíná 
běžet dnem následujícím po převzetí výpovědi, pokud není 
dohodnuta jiná výpovědní lhůta. Jiné případy výpovědi 
smlouvy: 

a)	 jestliže dojde k zániku poskytovatele či k ukončení po-
skytování této sociální služby poskytovatelem. V tomto 
případě poskytovatel nabídne uživateli pomoc při zajiš-
tění náhradní sociální služby,

b)	jestliže dojde u  poskytovatele k  závažným organizač-
ním změnám, pro které již nebude možné nadále služ-
bu uživateli poskytovat, a to pod podmínkou, že služba 
bude uživateli zajištěna jiným poskytovatelem, 

c)	 jestliže uživatel i po písemném upozornění hrubě poru-
ší povinnosti, které vyplývají z této smlouvy a Všeobec-
ných podmínek poskytování služby sociální péče v Do-
mově Hortenzie.

	 Za hrubé porušení povinností je považováno zejména:
–	 úmyslné nezaplacení úhrady nákladů za ubytování, 

stravování a úkony sociální péče, pokud není způso-
beno vlivem zdravotního stavu,

–	 úmyslné poškození majetku, 
–	 úmyslné kouření na pokoji, pokud není způsobeno 

vlivem zdravotního stavu,
–	 úmyslné porušení zákazu otevřeného ohně, pokud 

není způsobeno vlivem zdravotního stavu,
–	 úmyslné rušení nočního klidu v  Domově Hortenzie, 

pokud není způsobeno vlivem zdravotního stavu,
–	 úmyslné agresivní verbální nebo fyzické napadá-

ní jiných uživatelů, zaměstnanců nebo návštěvníků 
Domova Hortenzie, pokud není způsobeno vlivem 
zdravotního stavu, které ohrožuje jejich zdraví nebo 
narušuje klid a soukromí ostatních uživatelů. 

	 Vyhodnocení, zda se jedná o porušení povinností způ-
sobené vlivem zdravotního stavu, probíhá na základě 
podrobení se odbornému vyšetření, které je uživatel 
povinen podstoupit. Posouzení zdravotního stavu vy-
chází z posudku příslušného odborného lékaře.

	 Při úmyslném porušení povinnosti poskytovatel písem-
ně upozorní uživatele na tuto skutečnost. V případě, že 
uživatel ještě jednou poruší danou povinnost, poskyto-
vatel smlouvu písemně vypoví, a to s výpovědní lhůtou 
2 měsíce, která počíná běžet dnem následujícím po pře-
vzetí výpovědi, pokud není dohodnuta jiná výpovědní 
lhůta. 

Proti výpovědi smlouvy ze strany poskytovatele může uži-
vatel vznést námitky a  má právo podat návrh soudu na 
přezkoumání oprávněnosti výpovědi dle platných zákonů 
České republiky. 

Pavlína Staśová, sociální pracovnice
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CRP: Malé číslo, velká informace o zdraví
CRP neboli C-reaktivní protein je jeden z takzvaných pro-
teinů akutní fáze, které se podílejí na přirozené imunitní 
reakci organismu. Při infekci, poškození tkáně nebo úrazu 
dochází k  zánětlivé odpovědi, při níž játra začnou CRP ve 
zvýšené míře produkovat a uvolňovat do krve. Jeho hladina 
začíná stoupat už za 4–6 hodin a vrcholu dosahuje obvykle 
do 24–48 hodin. Zjišťuje se z krve, a to buď laboratorně ze 
žilního odběru, nebo rychlotestem z prstu přímo v ordinaci.

Co může signalizovat zvýšené CRP?
Hladina CRP se zvyšuje zpravidla u:

 akutní bakteriální infekce,
 virových infekcí,
 	traumatického postižení tkání – například po úrazu,
 akutního infarktu myokardu,
 akutní pankreatitidy a nekróz obecně,
 některých autoimunitních onemocnění,
 zvýšeného procesu aterosklerózy (kornatění tepen).

Tabulka hodnot CRP
Hladina CRP 
(mg/l) Interpretace

0–5 mg/l Normální hodnota u zdravého člověka
5–40 mg/l Možná virová infekce
40–200 mg/l Pravděpodobná bakteriální infekce
Nad 200 mg/l Závažné infekce (např. popáleniny, sepse…)
Až 500 mg/l Možná sepse gramnegativními bakteriemi

Proč je CRP test důležitým nástrojem dia-
gnostiky?
Stanovit pouze na základě příznaků, jestli se jedná o virovou 
či bakteriální infekci, bývá někdy opravdu složité. A právě na-
měřené CRP hodnoty mohou být při určování diagnózy velice 
nápomocné. S rozlišením virové a bakteriální infekce se totiž 
pojí i volba správné léčby. Zatímco onemocnění, které bylo 
způsobeno bakteriemi, se léči pomocí antibiotik, při obtížích 
virového původu se obvykle pouze tlumí jednotlivé příznaky.

Co je ale důležité, antibiotika jsou proti virovým onemocně-
ním naprosto neúčinná a jejich nadměrné užívání způsobuje 
rezistenci, což má za následek to, že se léčba bakteriálních 
nemocí stává stále obtížnější. Vůči patogenům je pak nutné 
nasazovat dražší alternativní antibiotika, která mohou mít 
závažné vedlejší účinky.

Vznikající rezistenci mají částečně na svědomí právě lékaři, 
kteří předepisují antibiotika v  případě nekomplikovaných 
viróz a  nasazují širokospektrální antibiotika bez předcho-
zího zjištění původce onemocnění. Vina je ale samozřejmě 
i  na straně samotných pacientů, kteří vznikající rezistenci 
podporují tím, že nedodržují doporučení lékaře pro správné 
dávkování, anebo antibiotika neberou dostatečně dlouho 
dle pokynu lékaře, což je v současné době poměrně častým 
problémem.

V boji proti rezistenci na antibiotika hraje tedy CRP vyšetření 
důležitou roli. Na základě jednotlivých hodnot mohou totiž 
lékaři posoudit, o jaký typ obtíží se jedná a zahájit tak léčbu, 
nebo cíleně pokračovat v dovyšetření obtíží pacienta. Kont-
rolní měření CRP hodnot u bakteriálních infekcí má význam, 
pokud chce lékař zjistit, jak nastavená léčba antibiotiky zabí-
rá. U chronických onemocnění může být hladina CRP přínos-
ná ve vyhodnocování kompenzace nemoci.

Kdy navštívit lékaře?
Jste akutně nemocní, domácí CRP test vám ukázal zvýšené 
hodnoty a váháte, zda zůstat v posteli a zahájit samoléčbu, 
anebo se raději vydat k lékaři? V případě virového onemoc-
nění, tedy CRP do 40 mg/l, je návštěva lékaře obvykle zby-
tečná. Pacientovi postačí klid na lůžku, hodně tekutin a běž-
ně dostupné léky na mírnění konkrétních příznaků, jakými 
jsou obvykle kašel, rýma a zvýšená teplota. 

Pokud je vaše hodnota CRP dlouhodobě zvýšená, doporu-
čuje se lékaře navštívit. To samé platí také v případě, kdy je 
člověk akutně nemocný a domácí CRP ukazuje hodnotu vyš-
ší než 50 mg/l.

Pavla Bednaříková, vedoucí zdravotního úseku
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Letos postupně zveřejňujeme úspěšnou esej Natálie Ivanové, kterou se svými spolužáky představila obyva-
telům Domova Hortenzie loni v dubnu. Povídání vzniklo ve volitelném předmětu Historie a současnost, který je 
určen žákům 9. tříd ZŠ Tyršova 913 a věnuje se historii Frenštátska od roku 1900 do současnosti. Podklady k vy-
právění a fotografie poskytly Hlasy muzea ve Frenštátě, školní a městské kroniky, kniha Pohádka o Raškovi, archiv 
školy. Pokud některé události lípa vyprávěla jinak, než si je pamatujete, odpusťte jí to. Má už na to věk…

Stručný obsah prvního dílu: Lípa svobody, která roste na náměstí ve Frenštátě už 106 let, vypráví o významných 
událostech města. Popisuje zavedení telefonu a elektrického osvětlení. Tyto změny ovlivnily její život i spánek. Stej-
ně tak zasáhly i  její kamarádku Katku, lípu u kašny. Největší historický moment však nastal v říjnu 1918, kdy se 
Katka stala lípou Československé republiky a slavila s občany vznik samostatného státu.

Druhý ze čtyř dílů

Tak, a  jsme na začátku mé cesty, pro-
tože díky této události z roku 1918 za-
sadili mě. Byla neděle 4. května 1919, 
velmi slavnostní den, a i když byl deš-
tivý, stejně se na mě přišly podívat 
stovky lidí. V tento den jsem se vlastně 
potkala poprvé s Katkou, a i když jsme 
už tady spolu přes 100 let, pořád jsme 
se neomrzely a  pořád máme o  čem 
klábosit. 

A  teď se přesuneme na události, co 
jsem zažila i  já. Dne 23. a  24. června 
1928 mělo město krásnou a srdečnou 
slavnost. Frenštát přijel navštívit prv-
ní československý prezident Tomáš G. 
Masaryk, který měl namířeno na Valaš-
sko. Uvítali jsme ho na náměstí, daro-
vali mu kytici růží a pronesli nádherný 
proslov. Po své zastávce ve Frenštátě 
navštívil Pustevny a Radhošť.

Po nádherném setkaní s  Tomášem G. 
Masarykem se posuneme do dob, kdy 
měli dospívající muži povinný vojen-

ský výcvik. Vstup k němu tvořily odvo-
dy na vojnu. Vždy noc před odvodem 
byla, jak tomu říkám já, „alotrijská“ noc. 
V  tuto noc chlapci chodili po městě 
a  dělali lumpárny. Mezi nejběžnější 
kousky patřilo např. odnášení plotů, 
branek, přemísťování drobných staveb 
jako králíkáren nebo dřevěných zácho-
dů. 

Mezi mou nejoblíbenější lumpárnu 
patřilo tak zvané „přepadení Jonáše“. 
Jonáš je můj velmi dobrý kamarád, 
který sídlí uprostřed kašny. Jak už vás 
asi napadá, Jonáš byl vždy v tuto noc 
přebarven na Afričana, kterého polili 
lepidlem, a  ještě k  tomu ho posypali 
peřím. Vždy jsem si z něho dělala prču, 
že vypadá jak vypelichaný kakadu. 

15. března 1939 po 10. hodině se bo-
hužel stala tragédie pro všechny obča-
ny. Přijelo asi 500 mužů v německých 
vojenských uniformách, obsadili poš-
tu, nádraží, četnický i  městský úřad. 
Německé hlídky byly ve všech ulicích 
i  uličkách a  nad městem kroužila ně-

mecká letadla. 

Pro nás s Katkou to nebylo nic příjem-
ného, protože jsme byly v podstatě po-
řád hlídané a neměly jsme nikdy žádné 
soukromí. Taky na nás nalepili plakáty 
varující obyvatelstvo před násilím na 
německém vojsku. Přímo vedle nás 
se potom utábořili a  jejich tanky byly 
u  nás tak moc blízko, až se nás skoro 
dotýkaly. Byly jich kolem nás desítky 
a  spíše to tam vypadalo jak v  něja-
kém muzeu než na náměstí. Svá další 
vozidla zaparkovali k hornímu kostelu 
a k dívčí škole. 

Mnoho budov bylo zabráno Němci 
a  vystrašení občané si kupovali záso-
by. Němci si samozřejmě nemohli od-
pustit nějakou změnu v našem městě, 
a proto v roce 1940 pojmenovali naše 
náměstí na Viktoriaplatz, přeloženo 
jako náměstí Vítězství.

Pokračování příště…

	 Natálie Ivanová, ZŠ Tyršova 913

Historie Frenštátu s lípou svobody

Slavnostní zasazení lípy dne 4. 5. 1919 Lípa svobody a kašna sv. Neptuna Obsazení města Němci dne 15. 3. 1939
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Vojtěch Stříž:
Cimbál mě provází celým životem

Vojtěch Stříž: jméno, které znají generace 
muzikantů z  Frenštátu i  širokého okolí. 
Nositel Ceny sv. Martina, zkušený peda-
gog a  mistr cimbálu dnes žije v  Domově 
Hortenzie, kde ho hudba stále provází. 
V rozhovoru se ohlíží za svou životní ces-
tou i rolí folkloru v dnešní době.

 Pane Stříži, jak jste se dostal k hudbě?
Narodil jsem se roku 1937 v jihomoravském Mistříně. Muzi-
ka mě velmi bavila od dětství. Rodiče mě dali na housle, ale 
nedodělal jsem je celé, jen 7 z 10 sešitů. Učil mě všestranný 
muzikant a varhaník Jan Bimka ze Svatobořic. Také jsem se 
okolo 10 let věku naučil sám hrát na harmoniku heligonku. 
Měli jsme vinohrady, a  tak mi ji rodiče pořídili za demižon 
vína. Dodnes ji mám doma.

 Co vás přivedlo právě do Frenštátu pod Radhoštěm – 
a čím si vás město získalo natolik, že jste tu zůstal celý 
život?
Do Frenštátu jsem přišel po vyučení elektromontérem ve Zlí-
ně, když jsem nastoupil na zdejší elektroprůmyslovku. A zůstal 
jsem. Během studií jsem se tu seznámil s budoucí manželkou, 
která tehdy chodila na gymnázium. Po vojně jsem nastoupil 
na průmyslovku jako dílenský učitel, později, už po vystudo-
vání VUT v Brně, jsem vyučoval odborné předměty – elektrické 
stroje či měření – a vedl laboratoř. Škola byla úzce napojená 
na podnik MEZ Frenštát, kterému dali pevné základy Baťovci.

Kamarádi z jižní Moravy se divili, že jsem odešel na sever, ale mně 
se tu od začátku líbilo. Rodiče a sestry jsme s manželkou a dce-
rami pravidelně navštěvovali, ale domov jsme si vytvořili tady.

Vzpomínám si i na úsměvný moment – jeden z mých studentů, 
Antonín Nováček z Ostrožské Lhoty, se našemu souboru zpo-
čátku smál, moc folkloru nevěřil. Ale po jednom vystoupení 
změnil názor a začal nám fandit.

 Kdy a jak jste se dostal právě k cimbálu? 
To bylo na vojně po vystudování průmyslovky. Sloužil jsem 
převážně na Šumavě, u radiolokátoru. V kapelách na průmys-
lovce i na vojně jsem hrál na velkou harmoniku. Z Klatov, kde 
jsem sloužil, mě vyslali do Děčína na výuku nováčků v elekt-
rotechnice. Před odjezdem z Děčína jsem v kanceláři velitele 
uviděl cimbál. Nebyl vůči němu pozitivně naladěn, prý mu ho 
tam přidělili. Využil jsem situace a s kamarády jsme milý cimbál 
vlakem odvezli k naší jednotce do Klatov.

Hrát jsem se na něj učil sám. Manželka pro mě zapůjčila velmi 
dobrou knihu, maďarskou cimbálovou školu, psanou maďar-

sko-německy. Dobře znázorňovala orientaci na levou a  pra-
vou paličku. Na vojně jsme se sešli muzikanti z  jižní Moravy 
a úspěšně jsme hráli na tamních zábavách i dožínkách.

Cimbál je tradiční hudební nástroj s bohatým, jas-
ným zvukem, který vzniká údery paliček na napnuté 
kovové struny. Jeho dřevěná konstrukce působí ele-
gantně a pevně zároveň, a právě díky jedinečné kom-
binaci strun a rezonátoru dokáže cimbál vyvolat širo-
kou škálu tónů – od jemných a něžných až po výrazné 
a  energické. Je to nástroj, který vždy přinese hudbě 
živost a charakter, ať už v lidové písni nebo moderním 
hudebním aranžmá.

 Jste označován za jednoho z nestorů folklorního hnutí 
na Frenštátsku. Přibližte nám tuto svou životní náplň.
V letech 1954 až 1958 jsem hrál na harmoniku ve studentském 
tanečním orchestru SKRAT, který fungoval na průmyslovce. Od 
roku 1961 jsem působil jako cimbalista ve Valašském souboru 
písní a tanců Javorník. Postupně jsem se začal věnovat i dětem 
– nejdřív jsem vedl malou muziku při Domě kultury ve Frenš-
tátě a od roku 1989 Dětskou cimbálovou muziku ve Valašském 
souboru Sedmikvítek. Učil jsem děti hrát na cimbál.

Vystupovali jsme v  tuzemsku i  zahraničí, projeli celou Evropu. 
Ještě s muzikanty z průmyslovky jsme měsíc pobývali ve švéd-
ském Stockholmu, během mistrovství v ledním hokeji roku 1969. 
Zavítali jsme tam v rámci družby interhotelů. Přes Pragokoncert 
jsem byl zase celé prázdniny někdy v 70. letech v Berlíně. 

Vojtěch Stříž se vzpomínkou na Velkou nad Veličkou
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Také jsem dlouhodobě působil v  městské školské a  kulturní 
komisi a  pomáhal zde formovat společensko-folklorní akce. 
Studenti ve Frenštátě mě znali jako profesora na průmyslovce 
a cimbalistu. 

 Co pro vás znamenalo převzít Cenu sv. Martina za ce-
loživotní přínos lidové kultuře a práci s mládeží?
Když jsem převzal Cenu sv. Martina, byl to pro mě velký mo-
ment a hlavně potvrzení, že má práce v lidové kultuře a s mlá-
deží má smysl. Slavnost na radnici byla moc hezká a  obrazu 
s  věnováním si opravdu vážím. Dává mi to chuť pokračovat 
dál, i když klidněji. Hra na cimbál mě stále baví a naplňuje.

 Jak podle vás vypadá budoucnost folkloru v regionu? 
Daří se mladým lidem navazovat na tradici?
Budoucnost folkloru v regionu vidím optimisticky. Mladé ge-
nerace dokážou tradice nejen uchovat, ale i oživit novým po-
jetím. Mám radost, že jsem mohl vychovat následovníky, kteří 
navázali na mou práci – například v souboru Sedmikvítek po-
kračují Martin Svoboda a  Petr Šamánek, kteří folklor aktivně 
rozvíjejí a předávají dál. 

 Jakou nejdůležitější radu byste dal mladým muzikan-
tům a folkloristům, kteří chtějí ctít tradiční hudební od-
kazy a zároveň hudbu přinášet novým způsobem?
Důležité je důkladné a  hluboké zvládnutí repertoáru. U  mě 
osobně to byla rozsáhlá sbírka jihomoravských písní, kterou 
jsem si osvojil už v dětství, a právě to je základem každé kva-
litní interpretace. Hráč na cimbál by neměl myslet jen na tech-
niku nebo rychlost, ale především na citlivé vyjádření hudby 
– na „šťávu“, barevnost tónu a harmonickou strukturu. Skuteč-

ná síla cimbálu spočívá v aranžmá, které dokáže oživit tradici 
a dát jí nový, osobitý výraz.

 A na závěr – jak se vám líbí v Domově Hortenzie?
Jsem zde velmi spokojený, bydlím v  přízemí v  pohodlném 
dvojlůžkovém pokoji. Dcera mi sem dokonce pořídila cimbál. 
Mám radost, že na něj mohu hrát při společných akcích, kte-
rým dodávají krásnou atmosféru zpěvem zdejší dámy. Nejbliž-
ší bude 19. června. Velmi mě těší, že díky vstřícnému přístupu 
vedení je teď cimbál vedle pianina nedílnou součástí spole-
čenského prostoru jídelny Domova Hortenzie.

Pane Stříži, děkuji za rozhovor, bylo mi ctí. Přeji vám hodně 
zdraví, radosti z hudby a klidných dnů.

Eva Lhoťanová

Na festivalu v Belgii s Kubánkami

Cimbálová muzika Sedmikvítek
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			  Červen 2025
	 2. 6.	 Přednáška Jiřího Kráčalíka „Tanec modrých andělů“
		  (potápění v Egyptě)
	 5. 6.	 Den otevřených dveří s kulturním programem
	 6. 6.	 Vystoupení souboru „Šátek“ – Klub důchodců Tichá
	 11. 6.	 Tradiční kavárna
	 13. 6.	 Mše svatá
	 19. 6.	 Návštěva dětí MŠ Montevláček Lichnov
	 27. 6.	 Snídaně formou švédských stolů

			  Červenec 2025
	 7. 7.	 Přednáška Jiřího Kráčalíka „V pohorách po horách“
	

Každé dopoledne v pracovním týdnu s výjimkou středy, kdy 
se koná tradiční kavárna Hortenzie, je připraveno skupinové 
kondiční a edukační cvičení, a to od 10.00 do 11.00 hodin. 
Na sportovní odpoledne se můžeme pravidelně těšit každou 
středu odpoledne od 14.00 hodin. Dál připravujeme caniste-
rapii, mše svaté, vystoupení dětí mateřských školek, snídaně 
formou švédských stolů, kulinářské a kreativní aktivity, mu-
zikoterapii a keramické dílny, opékaní špekáčků a výlety po 
okolí. 

	 Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací

Čtvrtletní zpravodaj Domova Hortenzie, příspěvkové organizace Moravskoslezského kraje, 
Frenštát pod Radhoštěm. Redakce: Mgr. Kristýna Ambrožová, Mgr. Eva Lhoťanová, Mgr. Marian 
Žárský. Kontakt: zarsky@domovhortenzie.cz. Grafika: Mgr. Kateřina Kučová. Tisk: Lupress s.r.o. 
Vychází v polovině března, června, září a prosince v nákladu 300 výtisků. 

Hádej, hádej, hadači…

Sladký plod stromů nebo keřů

Tradiční nápoj z hroznů (zdrobněle)

Druhá seč trávy na louce

Ženské jméno, též zkratka Magdalény

Už používaný, ne nový (např. vůz)

Jev při bouřce či rychlý fotoefekt

Obrázková hádanka se slovy

Méně časté mužské jméno na „O“

Travnatý porost, často květnatý

Domov Hortenzie jakožto poskytovatel 
pobytové sociální služby pečlivě plánuje 
průběh služby. Záměrem tohoto pláno-
vání je, aby nevznikl nesoulad mezi tím, 
co od sociální služby očekává klient, a co 
nabízí a zajišťuje poskytovatel. 

Výsledkem tohoto plánování je Individuální plán každé-
ho klienta, který zajišťuje poskytování naší služby na míru. 
Za tímto účelem se pravidelně scházíme v  multidiscip-
linárním týmu ve složení vedoucí přímé péče, vedoucí 
aktivizací, sociální pracovnice, zdravotní sestra a  klíčový 
pracovník. Každý člen týmu je nositel cenných informací 
o klientovi. Společně hodnotíme situace jednotlivých kli-
entů, jejich potřeby, možnosti, požadavky, přání, osobní 
cíle. 

Zabýváme se také tématy, k nimž patří nutriční péče, pa-
liativní péče, bazální stimulace, validační přístup. Nově 
do individuálních plánů zpracováváme také oblast práv 
a konkrétní metody sociální péče.

Kristýna Machová, sociální pracovnice

Multidisciplinární práce 
v procesu individuálního 
plánování


